



11月12日晚,第十六届亚运会在广州开幕。本报特派记者 邱志强 摄

# 第十六届亚运会广州“启航”

## 45艘彩船载着45个代表团依次亮相

**本报综合消息** 12日晚10时10分左右,中华人民共和国国务院总理温家宝在广州海心沙岛宣布:第16届亚洲运动会开幕。广州是继北京之后第二个举办亚运会的中国城市。

广州亚运会开幕式当晚8时在流光溢彩的珠江海心沙岛畔扬

帆启航,45艘巡游彩船之前载着阿富汗、巴林等45个国家和地区的代表团依次亮相。在“海上丝绸之路”起点广州,亚洲体育大家庭以绵延千年的航行方式再度实现大团圆。

亚运会开幕式以珠江为舞台,以城市为背景,揭开国际大型

体育赛事开幕式空间设计的新篇章。朗朗、章子怡等演艺明星在珠江小岛上先后亮相,奥运“鸟巢”、世博中国馆、“小蛮腰”广州塔等建筑形象穿插其间。整场演出展现出东道主期待通过水与亚洲四方相连、和谐共处的美好愿景。

本届亚运会共设42个竞赛项目,包括28个奥运项目和14个非奥运项目,体育舞蹈、龙舟、轮滑、围棋、象棋、板球等6个项目首度现身亚运赛场。在未来的15天时间里,9704名运动员将向476枚金牌发起冲击,规模创亚运历史的新纪录。

东道主中国派出了历史上规模最大的亚运体育代表团,977名运动员中不乏刘翔、林丹等世界顶尖高手,他们将在41个大项、447个小项上捍卫荣誉。自1982年新德里亚运会以来,中国军团已连续七届高居金牌榜榜首。

## “小蛮腰”真给力

本报特派记者 李志刚 11月12日发自广州

12日晚,广州亚运会开幕式激情上演。开幕式堪称“以珠江为舞台,城市为背景”打造的梦幻水世界,展现了一幅活力四射的中国岭南风情画。

### 木棉花开

12日晚上8点,伴随着现场观众们发出的倒计时呼声,海心沙、珠江南岸、猎德桥数万发烟花齐发,红、绿、黄、蓝、橙等十多种颜色让整个广州顿时沸腾起来。

在倒计时的同时,“小蛮腰”广州塔上演了一次“木棉花开”的过程,由焰火组成的红色“木棉花”从下往上,一层、两层一直“盛开”到第十层,通过焰火展示了广州市的市花木棉花盛大开放的过程,具有强烈的岭南特色。

开闭幕式焰火中方总设计师刘琳介绍,广州亚运会开幕式给全世界的焰火爱好者提供了一次非常难得的视觉奇观。

法国焰火大师克里斯

托夫,先后设计过巴黎埃菲尔铁塔焰火表演、雅典奥运会开幕式焰火表演和迪拜塔焰火表演。克里斯托夫和刘琳率领的焰火团队精心设计了以广州塔、海心沙岛和珠江上的桥梁为核心,围绕开幕式主题,在广州的夜空中燃放了一场浪漫无比、精彩震撼的绚丽焰火。其中以广州塔为主要载体进行的55秒焰火燃放最为精彩,焰火线条勾勒出的“红木棉花”,堪与北京奥运会的“大脚印”相媲美。

刘琳说,亚运会开幕式使用的烟花总量在4万发左右,侧重于小产品,“红木棉花”通过线条形成美妙的构图,把高耸入云的广州塔炫得“通透”。



陶喆、韦唯等歌手演唱《日出东方》。本报特派记者 邱志强 摄

### “空中飞人”

开幕式文艺表演最震撼人心的节目当数《白云之帆》篇章中,180名演员上演的“空中飞人”。180名塔沟武校的武林小子在九分钟时间里,在80米高的帆屏上时而俯冲而下,时而攀爬升空,演绎了一场世所罕见的惊险、刺激却又浪漫、温馨的节目。

开幕式执行副总导演章东新透露,这个节目虽

然只有九分钟,却让执行导演王亮和来自河南塔沟武校的“武林高手”,整整排练了1年零3个月。这是一次大胆创新、挑战极限的尝试。他们在这独特的空间与帆屏影像互动中,或跨越、奔跑,或攀爬、俯冲,容纳了冲浪、登山、游泳、跨栏等诸多体育元素,精彩地诠释了人类更快、更高、更强的体育精神。

### “海洋之舟”

《海洋之舟》节目中,200名渔家姑娘手提渔灯,伫立海边,目送着男人们踏上漫漫海上“丝绸之路”。雄浑有力的号子声中,600名弄潮儿齐心协力,手拉肩扛出一艘巨大的航船。

这艘长28.8米、宽8米、高18米的“巨船”,是由世界顶尖的舞美大师马克·菲舍尔和中国舞美大师苗培如共同打造的“海洋之舟”,可以进行横向和纵向360度的翻滚旋转。45名杂技演员和舞蹈演员扮演的“水手”,在船老大的带领下,驶入大海,在惊涛骇浪中搏击。

开幕式执行副总导演邓锐斌透露,在翻腾摇晃的船这样一个特殊的舞台上进行表演,难度之高超乎想象。最终确定在船桅杆等部位表演的是来自河

南的杂技演员。去年12月底“船”运抵广州安装后第一次进行排练时,演员们上到船上仅仅有些许的摇晃,就找不到重心,无法进行动作表演。

排练的最初一周,一些身怀绝技的杂技高手也打起了退堂鼓。“我带着杂技演员和几个导演,躲在白云机场附近一个大仓库里排练,面对这个‘庞然大物’,我得爬上三楼才能看清船上情况进行指挥。只练了一次,杂技团演员几天都不能再排练。船摇晃起来,和真的在大海中没有区别。我们年轻的节目编导从船上一下来,就大吐,晕船。排练期间有12名杂技演员直接提出不干了。我这62岁的老头亲自上船去参加他们的排练后,才让他们安心下来。”邓锐斌说。

选3G 就选沃  
话费少 全国长途漫游三合一 每分钟0.15元  
超宽广 可全球漫游225个国家和地区